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   :6الباب 
      êلسلوك التقاربيا

 
  

  نھایات دوال مألوفة .1
 لعملیات على النھایاتا .2
  المستقیمات المتقاربة .3
  

  : الكفاءات المستھدفة •

  شعبة آدب  شعبة تسییر واقتصاد
مستقیم مقارب یوازي أحد تفسير وجود  -

في التمثیل استعمالھ حاملي المحورین و
  .البیاني

قارب مائل واستعمالھ وجود مستقیم متفسير  -
 ..في التمثیل البیاني

  

  

   :جدول تمفصل الأجزاء •
  أنشطة
  تمھیدیة

  طرائق  معارف

1  
2  
3  
4  

  
  
نھایات دوال  .1

  مألوفة

  "مربع"نھایات الدالة •
 "مكعب"نھایات الدالة  •
  "الجذر التربیعي"نھایات الدالة •
 "مقلوب"نھایات الدالة  •
  

  

  
  
  
  

  
  
  
  
  
  

العملیات على  .2
  النھایات

  

   .نھایة مجموع دالتین •
   .نھایة جداء دالتین •
  .نھایة مقلوب دالتین •
 أو ∞−نھایة الدالة كثیر الحدود عند  •

+∞. 

1  
2  
3  

  
  
  

6 
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المستقیمات . 3

 المقاربة
  

 أو ∞−نھایة الدالة التناظریة عند  •
+∞. 

 .المستقیم المقارب لمحور التراتیب •
 .المستقیم المقارب لمحور الفواصل •
 .المستقیم المقارب المائل التراتیب •
  

  
  

4  
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  :توجیھات لتنفیذ الأنشطة •
  : الإجاباتدیان متعدتبسا

عند حول مفاھیم تغیرات دالة والنھایات مكتسبات التلامیذ قویم  إلى تالاستبیانیھدف ھذا 
فالأسئلة .  وكذا الأوضاع النسبیة لمستقیم ومحوري الإحداثیات أو مبدأ المعلم0العدد 

المطروحة تسمح للتلمیذ باسترجاع بعض المعارف المكتسبة والتي تعتبر مكتسبات قبلیة 
  .لھذا الباب

   :تمھیدیة الشطة نالأ
  .∞+دراسة بعض الدوال بجوار : 1نشاط 

 وذلك من خلال دراسة قیم دالة ∞+مقاربة مفھوم نھایة دالة عند یھدف ھذا النشاط إلى  
، وھو ما ∞+عن طریق القراءة البیانیة لتراتیب نقط المنحنى الممثل لھا في جوار 

 .اتیجعل التلمیذ یصغ بنفسھ بعض التعابیر المتعلقة بالنھای
  .∞+النھایة غیر المنتھیة بجوار :  2نشاط 

xدراسة نھایة كل من الداتین  ھذا النشاط إلى ھدفی x2a و x xa عند +∞ .
ة كبیرة بقدر الإمكان، یتوصل بالقراءة  البیانیة لتراتیب النقط عندما تكون الفاصل

  .التلمیذ إلى التعبیر عن بعض النصوص المتعلقة بنھایة كل من الدالتین المذكورتین
  :  3نشاط 

  .∞+النھایة غیر المنتھیة بجوار ) أ
  .عن الیمین  0النھایة غیر المنتھیة بجوار العدد ) ب

فمن خلال . 0بجوار العدد   و∞+عند " مقلوب" دالة  مقاربة نھایةھذا النشاط إلىیھدف 
وباستعمال المتباینات، " مقلوب"  لدالةالقراءة البیانیة لتراتیب نقط المنحنى الممثل

  .عن الیمین  0 وبجوار العدد ∞+عند" مقلوب"یتوصل التلمیذ إلى تحدید نھایة الدالة 
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   :تمارین ومسائل •
  صحیح أو خاطئ .1

  ئطاخ )6  صحیح) 1
  صحیح) 7  ئطاخ) 2
  ئطاخ)  8  ئطاخ) 3
    ئطاخ) 9   صحیح)4
  ئطاخ) 10  صحیح ) 5
  
التلمیذ نھایات الدوال المألوفة یطبق . 2

والعملیات على النھایات لحساب نھایات 
  .الدوال المقترحة

  
10 .( ) ( )

x
lim f x g x
→+∞

+ = +∞.  

( ) ( )
x
lim f x .g x
→+∞

= +∞.  
  

11 .( )
x
lim g x
→+∞

= −∞.  
  

12. ( ) ( )
x
lim f x g x
→−∞

+ = −∞.  
  

17.( )
  >
x

lim f x
→−

= +∞
1

، ( )
  <
x

lim f x
→−

= −∞
1

  

     ( )
  >
x

lim f x
→

= +∞
3

 ،( )
  >
x

lim f x
→

= −∞
3

  

     ( )
x
lim f x
→+∞

= 0    ،( )
x
lim f x
→−∞

= 0.  
  

22 .y = 3 ،y =  تاھما معادل 6
المستقیمین المقاربین الموازیین لمحور 

  .الفواصل
x = ھي  معادلة المستقیم المقارب  0

  .بیالموازي لمحور الترات
  

26.  
1( ( )

x
lim f x
→−∞

= −∞ ،( )
x
lim f x
→+∞

= +∞  
    ( )

  >
x

lim f x
→−

= −∞
1

 ،( )
  <
x

lim f x
→−

= +∞
1

  

2 (a =1 ، b = 0، c = −2.  
3 (x = ھي  معادلة المستقیم المقارب  1−

  .بی لمحور التراتالموازي
y x=  ھي  معادلة المستقیم المقارب
  .المائل

الوضع النسبي للمنحنى والمستقیم ) 4
)المقارب المائل یتعلق بإشارة )f x x−.  

+∞          -1           ∞-    x  
-  

  
+  

  

( )f x x−
  

 تحتالمنحنى 
المستقیم 

  المقارب المائل

وق فالمنحنى 
المستقیم 

  المقارب المائل

  
  النتائج

  
35.  
1( a = b و7 = 60، ( )f x

x
= +

+
207

7
  

] متناقصة على المجال f) أ) 2 [;+∞0 .
  .إذن عدد السكان یتناقص

))  ب )
x
lim f x
→+∞

=  إذن عندما یزداد عدد .7
 7السنوات، فإن عدد السكان یؤول إلى 

  .ملایین نسمة
)حل المعادلة ) ج )f x =   .5 ھو 8

 8، یبلغ عدد السكان 1985أي في سنة 
 متناقصة fو بما أن الدالة . ملایین نسمة
]على المجال  ، فإن عدد السكان في 0∞+;]

  .  ملایین نسمة8 یقل عن 2020سنة 
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36.  
1 (( )f x x

x
= + +

102  

a =1 ، b = 2، c = 10.  
2 (( ) ( )

x
lim f x x
→+∞

− − =  2 0    
  لفیةآالت  ھو سلوك الدالة f سلوك إذن

g : x x +a 2.  
قریبة (نتاج صغیرة إذا كانت كلفة الإ) 3

، فإن الكلفة المتوسطة تكون )من الصفر
  .أكبر فاكبر

  .fالجدول التالي یلخص تغیرات ) 4
  

 0          10            +∞  x  
     -              +          

  

( )f ' x  

+∞    +∞ 
 
 

( )+2 10 1  

 
  

( )f x  

  
یمكن استعمال حاسبة بیانیة لرسم ) 5

، مع اختیار fالمنحنى الممثل للدالة 
  .ذة مناسبةناف
  

  

0 


